

考察新人查遗补缺,全力备战世预赛18强赛最后4轮——

国足新年首训目标明确

本报记者 李元浩

近日,中国男足在海口结束了为期10天的新年首次集训,队员们已返回各自俱乐部备战新赛季联赛。国足主教练伊万科维奇也返回北京向中国足协总结了本期集训情况,并在随后回到克罗地亚短暂休整。

与伊万上任以来的历次集训不同,国足的新年首训没有正式比赛任务(国足的下一场世预赛将在3月下旬进行),也未安排任何热身赛。因此外界对于国足有无必要组织此次集训存有争议。不过,根据记者的了解和观察,此次集训早已在伊万和国足的世预赛整体备战计划中。

“球队(国足)在去年的比赛任务很重,很多在比赛中暴露出来的问题也没有时间来解决。我们希望通过这次集训来解决球队存在的一些问题,并考察更多年轻球员,打造一支更有战斗力和竞争力的球队。”伊万科维奇如此解读此次集训的意义。

新人考察基本过关

新老交替举步维艰,是近年来困扰中国男足的一大顽疾。伊万担任国足主帅以来,受到时间限制,前几场比赛也偏重使用老队员。但从世预赛18强赛主场负于沙特队之后,伊万和国足教练组逐步加大了对年轻球员的选拔和使用力度。谢文能、胡荷韬、徐皓阳、杨泽翔等新人得到的出场机会越来越

多,他们也用出色表现回报着教练组的信任。虽然在某种意义上是“被动”的新老交替,但新鲜血液的注入的确增强了国足活力。因此,在国足的此次集训中,更多新面孔开始进入人们的视野。

此次集训国足共征召了32名球员(费南多因个人事务未到队)。其中,侯永永和两名20岁小将吾米提江·玉苏普以及买乌郎·米吉提都是首次进入成年国家队,吴少聪、杨立瑜和蹇韬3人则是第一次受到伊万教练组征召。

对于国足新人们的整体表现,伊万在接受采访时坦言,首次被征调的球员用表现证明自己配得上国脚身份,“我希望通过训练和比赛来证明年轻球员是有实力的,同时证明我们球队年轻化的方向是正确的”。

综观伊万的执教经历,他对年轻球员的发掘和使用一直是其一大优势。在2009年至2011年担任中超山东鲁能主教练期间,他就重用了小将郑铮和王彤。在执教伊朗队和阿联酋队期间,他也加速了球队的新老交替进程。

据统计,从去年3月下旬首次带队集训,至去年11月主场与日本队的比赛,伊万累计征调过14名“新人”进入国家队。因此,在18强赛间隙期间通过集训进一步考察队员,不断夯实国足阵容,是伊万擅长也是必须要做的事情。

对于新人的加入,国足老队员们们都感觉球队加强竞争是好事,现阶段球队的整体气

氛非常好。在此次集训期间度过自己36岁生日的门将王大雷认为:“年轻球员进队可以带来很多活力,有更多的良性竞争,让团队变得越来越好。”

解决顽疾尚需时日

虽然目前这支国足的队内气氛和整体备战都处于上升轨道,但要想解决球队在前一阶段比赛中所暴露出来的诸多问题,依然还需要时间和实战磨炼。

定位球防守不力,是国足近两年来比赛中一直存在的问题。无论是此前一个阶段的世预赛36强赛,还是现阶段的18强赛,国足在对阵新加坡队、日本队、沙特队和澳大利亚队等对手时,定位球都频频失分,给球队造成了很多被动局面。

为此,伊万和教练组在此次集训中针对定位球进攻和防守都制定了细致的训练方案,反复灌输和练习重要的技战术细节。例如定位球进攻时中前场队员的站位、抢点和掩护等,定位球防守时对于主罚队员的习惯落点研究、对于对方重点球员的跑位预判等。

此外,对于球队在前几场比赛中所出现的体能快速下降问题,以及攻防转换中的脱节问题,国足教练组在此次集训中也进行了专项训练。例如球队体能教练会根据每名球员的身体情况制定更具针对性的体能补强方案;而对于快速转换中的防守球员站位及职责,教练组也给予了更明确的指导。

再度明确备战目标

征战世预赛18强赛之初,伊万在接受采访时就曾明确表示,国足的目标是“力争小组前四晋级下一阶段”。在顺利完成本次集训后,伊万再一次明确了球队的目标,“中国队新年的目标不变,仍是确保获得18强赛小组赛前四名。”

世预赛18强赛6轮战罢,国足以2胜4负积6分排名C组末席,但距离排名第2的澳大利亚队仅有1分差距。可以说,除了5胜1平一骑绝尘的日本队,国足所在的小组其他球队均有出线机会。

剩下的4场18强赛,对于国足而言是真正的战场硬仗。依据赛程,国足将在北京时间3月20日客场挑战沙特队,随后于3月25日回到主场迎战澳大利亚队。6月5日和10日,国足将先后主场分别对阵印尼队和巴林队。

对于同组几个对手的近况,特别是巴林队和沙特队在新一届海湾杯赛的表现,伊万表示自己和教练组一直在密切关注,也知道巴林、印尼等球队近期也进行了一些人员调整,“任何一个对手都不会轻言放弃。我们也需要继续坚定目标,打好自己的每一场比赛,确保晋级下一阶段”。

据记者了解,伊万和教练组将在春节后回到国内继续考察队员,国足的新一期集训将安排在3月2日开始。客场挑战沙特队前,国足可以获得近3周的备战时间继续打磨阵容。

4名新人入选,着眼新奥运周期队伍建设——

亚洲杯国乒重点“练新人”

本报记者 朱亚男

2月19日至23日,2025年乒乓球亚洲杯将在深圳举行,将进行男单和女单两个项目的角逐。

日前,中国乒乓球队公布了本届亚洲杯的12人(6男6女)参赛名单,男单参赛阵容是王楚钦、林诗栋、梁靖崑、林高远、陈垣宇、黄友政;女单参赛阵容是孙颖莎、王曼昱、王艺迪、陈幸同、蒯曼、石洵瑶。此前进入获参赛名单的樊振东、马龙、陈梦并不在名单中。

从参赛名单来看,国乒男、女队都选用了“以老带新”的阵容:4位世界排名最高的选手加两位年轻队员。今年是新老奥运周期的第一年,国乒教练组重点“练新人”的态势显而易见。

国乒男队中的新面孔是今年19岁的陈垣宇和黄友政。前者在之前进行的WTT常规挑战赛马斯喀特站决赛中战胜日本选手张本智和夺冠,后者则是2024年全国锦标赛新科冠军和世青赛“四冠王”。

此前在展望新赛季和洛杉矶奥运周期时,陈垣宇曾表示,男队目前竞争激烈,“自己也想去往前冲,希望能够完成好每次训练和比赛,充分发挥自己和展现自己”。在上赛季乒超联赛和马斯喀特挑战赛中,陈垣宇都充分发挥了自己的实力,用出色表现为自己在新周期的竞争开了一个好头。

对于两位年轻选手,国乒男队主教练王皓表示:“教练组本着给予年轻选手更多参赛机会,着眼2028奥运会梯队建设的初衷,一致决定报名黄友政、陈垣宇参赛,也希望他俩能在亚洲杯的舞台上得到更好锻炼。”

国乒女队中的年轻血液则是将满21岁的蒯曼和23岁的石洵瑶。上周进行的WTT常规挑战赛马斯喀特站中,石洵瑶4比0击败蒯曼摘得女单桂冠;在去年的亚洲乒乓球锦标赛女团比赛中,石洵瑶在对阵朝鲜队的比赛中贡献了关键1分,帮助中国队逆转战胜对手。而在新年伊始的两站常规挑战赛中,蒯曼也展现出了不错的竞技状态,在连续两站挑战赛的女单比拼中没有输掉外战,收获一冠一亚。

国乒女队主教练马琳表示:“蒯曼和石洵瑶是新周期队伍重点培养的队员,从打法配备和近期对日本队几个主要对手的表现来看,她们也是年轻选手中表现较为出色的。”

巴黎奥运会上,国乒收获了乒乓球全部5个项目的金牌,表现出色。不过,在奥运会后的几站WTT比赛中,由于部分主力的缺阵,国乒也经历了一段时间的低谷,几次与冠军失之交臂。如何为球队注入更多新鲜血液,顺利完成“新老交替”,让球队始终保持竞争力,成为国乒教练组在新周期亟待解决的难题。

本届亚洲杯的参赛名单也许就是一个信号。随着新面孔亮相国际大赛,国乒的“新老交替”已经悄然开启。对此,马琳表示:“教练组会为表现优异的年轻运动员提供更多高水平锻炼的机会。我们也希望这些年轻队员能够把握住宝贵的参赛机会,快速成长,有能力参与到洛杉矶奥运周期的竞争中来。”



探访亚冬会

雪上赛区

2025年第九届亚洲冬季运动会雪上赛区,位于亚布力滑雪旅游度假区内的黑龙江省亚布力体育训练基地。雪上赛区共设3大项、6分项、32小项。 新华社记者 谢剑飞 摄

▲近期拍摄的亚冬会雪上赛区一角。
▶亚冬会雪上赛区坡面障碍技巧场地和大跳台场地(无人机照片)。



有多纯粹,就有多美好

刘颖余

听闻象棋多达41名违规人员受到处罚,心里不禁一惊。

这些年,足球领域出现“假赌黑”似乎见怪不怪,毕竟那看起来是一个从来就不差钱的项目,但以清贫面目示人的象棋也出现相似问题,的确让人意外。

不如此,象棋还是我国群众基础最好、普及最广的项目之一,早被列入国家级非遗名录,如今却成了体坛“假赌黑”活动的重要区。这对于象棋文化的传播和推广会造成多大恶劣影响,可想而知。

从媒体披露的情况看,违规情节让人触目惊心——违规行为时间跨度长达10余年;违规比赛,涉及全国象棋锦标赛、全国象棋男子甲级联赛等赛事;涉案人员众多,从个别棋手逐渐衍生成利益小团体,甚至有中间人参与其中,充当买卖棋搭客;违规行为隐蔽性强,大部分运动员是在赛事期间,通过在房间见面或通话等方式商量比赛结果及金额。有个别人甚至携带大量现金至赛区进行交易,或者通过亲友账号进行交易,试图掩盖其违规行为……

此次国家体育总局棋牌运动管理中心痛下决心,刮骨去毒,既没有因违规人员众多就法不责众,更没有因个别运动员成绩突出而法外施恩,其勇气和担当固然让人赞赏,但人们也不得不追问,行业风气败坏至此,应不止于一日。长达十余年的时间内,

违规者有恃无恐,固然恶劣,但作为相关管理者恐也难辞其咎。深挖如此众多违规人员背后的保护伞,不仅必须,而且紧迫。

在一众违规人员中,最为引人注目的名字,毫无疑问就是王天一。这位今年只有35岁的天才选手,号称“中国象棋第一人”,既是行业标杆,也是流量明星。年少成名、入读北大、12年等级分第一,几乎囊括所有大赛冠军,王天一本有成为一代象棋大师的潜质。可惜的是,利令智昏的他最终因操纵比赛逾越红线,不仅被终身禁赛,还将面临法律的严惩。

昏招落子,悔棋已晚。人生的紧要处就那几步,一旦走错,就没有悔棋的机会。就算你是天才选手、流量之星、行业翘楚,也于事无补。

事实上,王天一走到今天,似早有先兆。2012年全国农民运动会爆出多名专业运动员资格造假参赛。其中,彼时效力于全国象棋甲级联赛北京队的王天一,就用“王天奕”的名字代表北京队夺得男子象棋冠军,最终他不得不公开致歉,请求原谅。“关于此事我已深悔过,并将以此为训,提高自己的棋品棋艺,以更好的面貌为象棋事业贡献一份力量。”12年前的“真诚”忏悔言犹在耳,今天听来却成了一种莫大的讽刺。

王天一等人何以走到今天,酿成人生悲剧?原因恐怕并不复杂,无非还是对项目缺乏敬畏之心,将象棋当做敛财工具,违背了从事体育运动的初心。忘记初心,缺乏敬畏之心,就势必汲汲于名利,戚戚于富

贵,最终在错误的道路上越走越远。此中教训,值得所有体育人记取。

过去一周,还有两则新闻同样引人注目:自1月11日起,国家羽毛球队从运动员到教练陆续解散粉丝群;1月15日,王楚钦球迷会解散微博粉丝群。

这不是国家队运动员第一次解散粉丝群。此前,奥运冠军潘展乐、郑钦文都采取了同样的举动。

为什么要对体育“饭圈化”坚定地说不?原因同样不复杂,流量的竞逐、不当的拉踩,对运动员私生活的过度关注等“饭圈”行为,偏离了竞技体育的本质,让美好的体育竞技蒙尘染垢。国家队运动员主动解散粉丝群,坚决抵制“饭圈”文化,这有利于他们保持初心,远离不该有的喧嚣和干扰,从而保持强大,创造更多佳绩。

作为竞技体育工作者,从事体育运动的初心何在?简单地说,就是不断追求卓越、突破自我,就像奥林匹克格言昭示的那样,始终追求“更高、更快、更强、更团结”。

对于竞技体育来说,有多纯粹,就有多美好;对于运动员来说,有多专注,就有多强大。这并非一句简单的漂亮话,而是已被无数事实证明,且符合竞技体育规律的常识。

声音

本报记者 刘兵

1月19日晚,在2024~2025赛季CBA常规赛第33轮较量中,北京控股男篮(简称北控队)主场迎战深圳男篮。在前三节落后的情况下,北控队凭借末节的出色发挥,最终以112比102逆转击败对手,取得常规赛三连胜。

本场比赛前,北控队排名联盟第10,深圳队排名第13,均处于季后赛位置附近,因此本场比赛对于双方而言都十分重要。拿下本场比赛后,北控队目前以18胜14负继续占据联盟第10的位置。

对于前段时间表现不佳的北控队而言,近期取得三连胜无疑能提振信心。本赛季,北控队先后引入实力内援沈梓捷、朱松玮,外援萨林杰和特莱斯也实力不俗,经过国家队历练的年轻控卫廖斯宁也进步明显,队伍整体实力明显增强。

常规赛第一阶段,北控队曾击败过浙江广厦这样的季后赛强队,显示出一定的竞争力。不过,随后北控队的表现开始出现起伏。赛季初,北控队曾定下打入季后赛8强的目标。从目前的名次和整体表现来看,闵鹿蕾和他的球队要想实现这一目标压力颇大。

据记者观察,战术单一是北控队近期表现起伏的重要原因。比赛中,北控队打法过于简单,主要依赖萨林杰和廖斯宁的进攻,很容易被对手进行针对性防守。其次,北控队球员在比赛中并没有形成有效轮换,关键时刻往往缺乏替补球员的支持。

北京的另一支球队——北京北汽男篮(简称北京队)近期的表现也难言理想。本赛季,北京队变化不小。不仅主帅换成了以严谨治军著称的前中国女排主教练许利民,而且引入陈盈骏和周琦两大内援以及所罗门、杰曼、奥莫特3名外援,牌面实力增加明显。

常规赛第一阶段,北京队以9胜1负的战绩排名联盟第一。不过第二阶段以来,北京队呈高开低走态势。尤其是在近三轮比赛中,北京队先是在“京城德比”中大比分输给北控队,随后又输给了青岛队和广厦队,遭遇三连败。

目前,北京队以20胜12败排名联盟第9,整体表现难如预期。

伤病频发是北京队近期表现不佳的重要原因。“京城德比”中,北京队阵中4名主力缺席,球队吃到了本赛季最大分差的败仗。与青岛队的比赛中,周琦带伤随队出征,而雷蒙、陈盈骏、曾凡博又因伤留在了北京……

本赛季CBA联赛外援使用政策变为4人4节7人次后,各队外援的作用大幅提升,也在更大程度上对比赛结果产生影响。但北京队3名外援的状态与水平很难达到预期。如对阵青岛队的比赛中,北京队外援奥莫特仅得7分,所罗门和杰曼都只有10分进账。

随着成绩的起伏,北京队近期的士气也受到影响。大比分输给北控队后,许利民坦言球队的精神状态不佳,“如果有些东西不改变,北京男篮就没有希望”。

统计数据显示,本赛季CBA常规赛前半程共进行了227场比赛,分差小于等于5分的比赛场次为48场,小于等于10分的比赛场次为94场,这两个数字都大于上个赛季同时期。这说明本赛季CBA赛场的悬殊比分减少,联赛竞争更趋激烈。京城两队目前都处于接近季后赛的位置。在常规赛仅剩10余轮的情况下,两支北京球队要想顺利晋级季后赛,尽量减少失误,拿下该拿下的比赛十分关键。

整合

亚冬会铁路亚冬专线全面启动

据新华社哈尔滨电(记者沈易瑾 徐凯鑫)20日11时许,由哈尔滨开往亚布力西站的D8003次列车准时开行,标志着2025年第九届亚洲冬季运动会铁路亚冬专线全面启动。

亚冬专线是中国铁路哈尔滨局集团有限公司保障哈尔滨亚冬会专门制定的运输方案,其中哈尔滨至亚布力西站间增开6列“点对点”高铁列车,哈尔滨至亚布力南站间增开6列“点对点”普速列车,以满足赛事期间人员流动需求。

截至目前,中国铁路哈尔滨局集团有限公司安排停亚布力西站的高铁列车增开至51列,赛事区域间最短间隔7分钟便有一趟高铁列车开行,列车运行最快时间为1小时2分。经停亚布力站的普速列车增开至12列,首次增开北京至亚布力南站间的直通普速列车,为赛事运输提供充足的运力保障。

乒乓球亚洲杯赛事会徽及主题口号公布

据新华社北京电 第34届国际乒联—亚乒联盟亚洲杯赛事会徽、吉祥物、主题口号、奖杯及奖牌设计于20日公布。本届赛事将于2月19日至23日在深圳大运中心举行。赛事会徽的创意灵感来源于两块乒乓球拍与乒乓球所组成的类似英文字母“A”的形状,象征着亚洲英文Asia与乒乓球运动的巧妙结合。

主题口号“乒耀亚洲,圳等你来”,体现了亚洲乒乓的高水准,深圳热情邀请各界共赴盛会,体验多元精彩。吉祥物“朋朋”,取深圳“鹏城”谐音,以及亚洲杯喜迎五湖四海观众“有朋自远方来,不亦乐乎”之意。

中国马拉松运动员在肯尼亚开展集训



近日,包括中国男子马拉松纪录保持者何杰在内的14名中国马拉松运动员,在肯尼亚埃尔多雷特开展集训,与当地运动员进行合练,提升竞技水平。图为中国运动员与当地运动员一起训练。 新华社记者 王冠森 摄

两支北京球队在本赛季中职业常规赛表现起伏

高开低走的背后